

ОТЗЫВ
научного консультанта
на диссертацию Ткачевой Натальи Николаевны
на тему:
«Гарантии защиты прав и интересов в исковом производстве»,
представленную на соискание ученой степени
доктора юридических наук по научной специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Диссертация Ткачевой Натальи Николаевны посвящена актуальной теме. Действительно, неполучение или несвоевременное получение защиты прав и интересов в суде способствуют возникновению социальной напряженности и конфликтам в обществе, порождают отсутствие уверенности граждан в обеспечении государством гарантиями, закрепленными в правовых нормах. Вместе с тем, несмотря на постоянную трансформацию процессуального законодательства, остаются пробелы и недостатки в правовом регулировании отдельных аспектов искового производства, что приводит к нарушению прав и интересов участников гражданского процесса. В диссертации аргументирована жизненная необходимость формирования четкого научного представления о системе гарантий защиты прав и интересов в искомом производстве при рассмотрении и разрешении гражданских дел в судах общей юрисдикции, обеспечивающих получение заинтересованными субъектами беспрепятственной, своевременной и эффективной судебной защиты. Это должно оказать благотворное влияние на доктрину исполнительного права и создать почву для дальнейших теоретических и прикладных исследований, что может привести к появлению новых для отечественной юридической науки концепций, а это, в свою очередь, даст импульс правотворчеству в рассматриваемой сфере.

Итак, потребность в анализе правовых норм, судебной практики и научных взглядов по вопросам избранной темы имеется.

Положения, сформулированные Ткачевой Н.Н. в диссертации, получены в результате серьезной исследовательской работы по изучению научных и научно-практических работ, норм права, а так же анализа судебной практики. Теоретическая и эмпирическая базы исследования достаточно обширны.

Поставленные диссидентом задачи являются своевременными и их можно считать решенными, а цель работы – достигнутой. Диссиденту удалось разработка концепции системы гарантий, обеспечивающих достижение цели гражданского судопроизводства – защиты прав и интересов граждан, организаций, Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, других лиц, являющихся субъектами гражданских, трудовых или иных правоотношений, в порядке искового производства в суде первой инстанции, в условиях национальной идентичности Российского государства, с учетом соответствия современным тенденциям развития общественных отношений, включая социально-экономические, нормотворческие, теоретические и практические аспекты, отвечающие потребностям Российского государства и общества.

Диссертация написана автором самостоятельно, обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты. В диссертации впервые в современной науке гражданского процессуального права разработана концепция системы гарантий защиты прав и интересов в искомом производстве; диссиденту удалось сформулировать понятие «гарантии защиты прав и интересов в искомом производстве», определить их сущность; разработать систему гарантий защиты прав и интересов в искомом производстве, сформулировать ее понятие в условиях национальной идентичности России; определить и рассмотреть эпилитические гарантии, обеспечивающие принятие искового заявления и возбуждение искового производства; описать превентивные гарантии, обеспечивающие защиту от исковых требований, не соответствующих закону, и провести их анализ; выявить характерные признаки специальных гарантий, обеспечивающих вынесение законного и

обоснованного решения в гражданском судопроизводстве; выделить исключительные гарантии вынесения законного и обоснованного решения в нестандартных порядках искового производства; исследовать гарантии, обеспечивающие исполнение судебного решения до его вынесения в гражданском судопроизводстве; процессуального законодательства путем формулирования предложений по его совершенствованию для обеспечения эффективного осуществления судебной защиты в искомом производстве посредством ее гарантий.

Выводы, изложенные Ткачевой Натальей Николаевной в диссертации, являются существенным вкладом в науку, а также будут полезны в практической деятельности судов, в частности, позволят заинтересованным лицам своевременно получать судебную защиту, а применение предложений по модернизации процессуальных норм, регулирующих обеспечительные меры в гражданском судопроизводстве, дадут возможность субъектам гражданских процессуальных правоотношений более эффективно использовать процессуальные средства, обеспечивающие исполнение судебного решения.

Следует отметить хорошую апробацию результатов работы докторанта – уже на момент обсуждения диссертации основные положения проведенного исследования более 30 раз докладывались на конференциях различного (в том числе международного) уровня (при этом вызывали научно-практический интерес ученых и практиков), были отражены в более 60 публикациях, в том числе в 29 статьях в журналах, входящих в Перечень ВАК при Минобрнауки РФ, рекомендованных для опубликования результатов докторских и кандидатских диссертаций. Таким образом, однозначно говорить о достаточной полноте изложения в публикациях основных положений диссертации. Кроме того, выводы апробированы автором начиная при проведении учебных занятий в ФГБОУ ВО «СГЮА», где Н.Н. Ткачева преподает более 20 лет.

Содержание диссертации соответствует научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки, диссертация Ткачевой Натальи Николаевны на тему: «Гарантии защиты прав и интересов в исковом производстве» является научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям раздела II Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, в которой содержится решение научно-практической проблемы. В частности, диссидентом разработана концепция системы гарантий защиты прав и интересов в искомом производстве, направленная на достижение цели гражданского судопроизводства – защиты прав и интересов субъектов гражданских и иных правоотношений, что имеет важное правовое и социально-экономическое значение в современных условиях развития российского государства, в том числе для совершенствования науки гражданского процессуального права. Основные выводы диссидентского исследования нашли достаточное отражение в публикациях и докладах на конференциях. Диссертация отвечает предъявляемым к диссидентским работам требованиям, а ее автор – Ткачева Наталья Николаевна – заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по научной специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Научный консультант:

доктор юридических наук, профессор,
заведующий кафедрой гражданского процесса
ФГБОУ ВО «СГЮА»

Оксана Владимировна Исаенкова

Адрес: 410056, г. Саратов, ул. им. Чернышевского Н.Г., зд. 104, стр. 3
Телефон: (8452) 29-91-08
E-mail: k_gp@ssla.ru
[http://sgua.rph/](http://sgua.rph)

Подпись Исаенкова О.В.

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник управления кадрового и документационного обеспечения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Саратовская государственная юридическая академия»

M.A. Бондарев



24 декабря 2024 г.